Анализ выполнения плана-графика введения ФГОС ООО.

В соответствии с планом-графиком УО по переходу на ФГОС ООО  в нашей школе была составлена дорожная карта по переходу на федеральные государственные образовательные стандарты основного общего образования. Дорожная карта содержит следующие разделы: 
1. нормативно-правовое обеспечение деятельности ОО в условиях введения ФГОС ООО

2. организационно-методическое обеспечение 

3.информационное обеспечение ОО

4.материально-техническое обеспечение

5.кадровое обеспечение.

На сегодняшний день в школе сформирован банк нормативно-правовых документов. В него входят документы федерального,  регионального, муниципального и школьного уровней. На школьном уровне это Положение о Координационном совете по обеспечению подготовки  к введению ФГОС ООО, Положение о рабочих группах по введению ФГОС ООО.  Внесены изменения в Устав (сентябрь 2012 г.), в соответствии с требования ФГОС и новыми квалификационными характеристиками составлены должностные инструкции учителей основной школы, зам. директоров по УВР и ВР. Идет работа над основной образовательной программой. Уже готовы пояснительная записка, планируемые результаты освоения ООП ООО, система оценки достижения планируемых результатов. Идет работа над содержательным разделом.
Рабочая группа ознакомилась с вариантами учебного плана, идет процесс осмысления и выбора приемлемого для школы варианта. Изданы приказы о переходе на обучение по ФГОС ООО, о разработке ООП ООО, об утверждении программ внеурочной деятельности. В этом учебном году идет апробация модели внеурочной деятельности в 5 классах, что даст возможность скорректировать разработанные программы: «Волейбол», «Юный спасатель», «Азбука нравственного взросления», «Хозяюшка», «Учимся общаться», «Чудеса вокруг нас», «Увлекательная информатика», «Юный биолог-исследователь», «Школьный театр», «Изонить»,  «Юный корреспондент», «Начальное техническое моделирование» (12 программ). Как видим, во внеурочной деятельности охвачены все направления. Планируется заключение договора в сентябре с ЦППРиК. Таким образом, будет соблюдаться преемственность по реализации ООП НОО и ООП ООО. Руководителями занятий планируются школьные учителя, специалисты ЦППРиК. 
Организационно-методическая работа осуществляется в соответствии с дорожной картой. Создана система методической поддержки педагогов в условиях введения ФГОС ООО (опыт этой работы был представлен на всероссийской конференции в октябре 2014 года в г. Кемерово). Создан координационный совет в составе администрации школы и руководителей ШМО.
В 2012г. была проведена диагностика профессиональных затруднений педагога, в ходе которой выявились следующие проблемы:

· неумение определить свои затруднения и сформулировать запросы;

· неподготовленность учителей к реализации деятельностного подхода, формированию УУД и новой системы оценки знаний;

· отсутствие психологического настроя на работу по стандартам 2 поколения

· неумение проектировать уроки и занятия, направленные на достижение результатов, соответствующих требованиям ФГОС ООО.

Исходя из диагностики, была сформулирована единая методическая тема. В 2012-2013 учебном году коллектив школы начал работу над единой методической темой «Формирование единого информационного пространства цифровой школы как средство личностно-ориентированного обучения и развития всех участников образовательного процесса». Работа школьных методических объединений была направлена на реализацию общей методической темы. Две трети заседаний МО были посвящены вопросам, связанным с введением ФГОС ООО:
· Системно-деятельностный (компетентностный) подход как методологическая основа ФГОС.

· Универсальные учебные действия. Технология развития УУД.

· Ценностные ориентиры в учебно-воспитательном процессе.

· Проблемы дифференцированного подхода и пути их решения.

· Опыт работы учителей по реализации ФГОС НОО.
Тематика педагогических советов тоже разрабатывалась в соответствии с единой методической темой и была направлена на подготовку введения ФГОС ООО:

1. Модель организации учебного процесса с использованием технологий электронного обучения  (ноябрь 2012г.)

2. Информационная культура участников образовательного процесса в условиях единой информационной среды  (январь 2013г.)

3. Методика разработки и проведения мультимедийного урока  (ноябрь 2013г.)

4. Конструирование различных видов мультимедийного урока (март 2014г.)

5. Системно-деятельностный подход как условие формирования УУД (ноябрь 2014г.)

6. Формирование познавательных УУД на различных этапах урока (март 2015г.)

На базе школы были проведены семинары:  районный семинар по воспитательной работе  по теме «Внедрение интерактивных технологий в воспитательный процесс» (декабрь 2012 г.), областной семинар учителей химии «Сквозное обучение на уроках химии» (декабрь 2013г.) и районный семинар «Использование ИКТ как условие реализации ФГОС» (март 2014г.).

Педагоги школы активно участвуют в общероссийском проекте «Школа цифрового века», применяют в работе современные информационные технологии и  цифровые ресурсы, ежегодно участвуют в работе предметных семинаров КРИПКиПРО.

Публикации педагогов размещены на школьном сайте в разделе «Методическая копилка», на сайте фестиваля «Открытый урок»,  на сайте мультимедийных приложений  LearningApps.org. Несколько педагогов ведут собственные блоги. Проект "Веб-квест "ШТУРМАНЫ ЗВЕЗДНЫХ ДОРОГ"" опубликован в приложении журнала «Библиотека в школе» (сентябрь 2013г.).
Доклад учителя математики Влащенко О. В. был опубликован в сборнике материалов на Межрегиональной открытой педагогической конференции «Молодой педагог: адаптация и профессиональное становление» по теме «Применение методов проблемно – диалогического обучения на уроках математики».

Учителя естественно-математического цикла предметов создали свою методическую страницу на сайте школы.        

Среди учителей, работающих в среднем звене, 12 педагогов высшей категории, 11 педагогов первой категории, 2 педагога без категории.

План повышения квалификации на каждый год составлялся с учетом  перехода на ФГОС. Помимо очередного прохождения курсов для педагогов школы в 2012-13 учебном    году  были организованы дополнительные курсы на внебюджетной основе по теме «Информационно-образовательная среда общеобразовательного учреждения как условие эффективности внедрения ФГОС общего образования», «Современный мультимедийный урок: проектирование, целесообразность, оценивание», «Создание информационной образовательной среды ОУ на основе информационной системы MOODLE» . Обучение на этих курсах прошли 26 человек. Для педагогов района в 2013-14 учебном году  были организованы дополнительные курсы по ФГОС «Теория и практика преподавания предметов в условиях перехода на ФГОС». Обучение на этих курсах прошли 9 человек. На текущий момент все педагоги, работающие в основной школе, и администрация прошли подготовку по ФГОС.

В школе разработана программа психолого-педагогического сопровождения введения ФГОС. 
Активно участвуют педагоги школы в инновационной работе.  С 2012 года  школа является базовой площадкой КРИПКиПРО по оказанию методической и технической поддержки образовательным организациям Гурьевского района по внедрению информационно-коммуникационных технологий и реализации дистанционного обучения и обучения с использованием дистанционных образовательных технологий (Приказ ДОиН КО №188 от 03.02.2012г.). В сентябре 2014 года школа стала региональной инновационной площадкой по направлению «Использование новых информационных технологий в воспитательно-образовательном процессе».
Инновационная деятельность «Готовность учителей к формированию познавательных универсальных учебных действий школьников на основе   информационной культуры», рассчитанная на срок с  2014 по 2017 год, направлена на разработку и внедрение  программы подготовки педагогов к формированию познавательных универсальных учебных действий школьников на основе освоения системы знаний и умений в области информационной культуры. 
Материально-техническая база школы соответствует реализации ФГОС ООО, нормам СанПиН, противопожарной безопасности, нормам охраны труда. Горячим питанием обеспечено 100% учащихся, есть лицензированный медицинский кабинет, спортивный зал и спортивная площадка, мастерские, кабинет информатики.  Все учебные кабинеты оснащены интерактивным оборудованием: интерактивные доски (4 шт.), проекторы, ЖК-телевизоры, рабочие места учителей оснащены компьютерами с выходом в интернет. Есть система ВКС. Уже сегодня учителя основной школы регулярно используют в своей работе электронные дидактические материалы, интернет-ресурсы. 

В школе имеется библиотека,  укомплектованная  фондом художественной и справочной литературы для учащихся среднего звена, печатными и электронными образовательными ресурсами по всем учебным предметам, имеется коллекция медиа-ресурсов на электронных носителях, копировальная техника,  выход в Интернет. 
Каждый учитель-предметник является участником всероссийского проекта «Цифровая школа», т.е. имеет доступ к электронным версиям предметных журналов издательства «Первое сентября».

Определен список учебников и учебных пособий в соответствие с УМК основной образовательной школы.  На сегодняшний день в наличии математики – 18 экз., русский язык – 15 экз., литература – 6 экз., история древнего мира – 2 экз., ОБЖ – 14 экз., т.е. в наличии 55 экз. из 450 необходимых. Обеспеченность составляет 12,2%. Запланировано обеспечить обучающихся 5 классов УМК  в соответствии с Федеральным перечнем учебников по ФГОС  к 1-го сентября. 
Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №11» имеет все необходимые нормативные, правовые, кадровые, учебно-методические и материально-технические ресурсы для  введения ФГОС ООО.

