Маленькими шажками к счастью

    Брак – это союз мужчины и женщины, который предполагает духовную общность, их предрасположенность друг к другу, предпочтение другим, их объединяет чувство любви, привязанности и заботы друг о друге. В идеальном представлении семья состоит из матери, отца и их детей. Поэтому отсутствие ребенка в вынужденно бездетном браке становится серьезным испытанием для обоих супругов.

Свяцкевич И.Ю. (2002 г.) считает, что эмоциональное состояние супругов, которые хотят, но не могут зачать ребенка, меняется с течением времени и проходит стадии:

· Удивление /шок.
· Отрицание.
· Гнев.
· Изоляция.
· Вина.
· Горе /депрессия. 

· Принятие /адаптация.
У женщин желающих родить ребенка в бесплодном браке нередко можно наблюдать: снижение самооценки и самоуважения, синдром ожидания беременности. У мужа и жены могут возникать неудовлетворенность супружескими отношениями и сексуальной жизнью. Зачастую эти обстоятельства приводят семью к разводу. Однако, если супруги, в какой-то момент осознают, что бесплодный брак – это и есть та проблема, которая приводит к негативным психологическим последствиям, то они обращаются к семейному психологу. И это важный шаг на пути разрешения создавшейся ситуации.

Задачей семейного психолога является помочь супругам выйти из кризиса «бездетности» и перейти на новый уровень внутрисемейных отношений. Существует много методов для разрешения кризиса, и у каждой семьи они будут индивидуальны.

Усыновление младенца, пожалуй, самый позитивный выхода из данной проблемы. Недаром народная мудрость определяет: «не та мать, которая родила, а та, которая воспитала».

 Конечно, усыновление младенца сопровождается страхом у многих родителей. И страх прежде всего связан с тем, что точный прогноз будущего здоровья малыша крайне затруднителен. Но ведь, ни одна «плодовитая» семья не застрахована от появления на свет не здорового ребёнка. 

Тем не менее, предположим, что Вы усыновляете ребёнка и, последовав совету психологов, берёте его в младенческом возрасте. В этом возрасте задержка и отклонение в психическом развитии ещё не столь выражены. Будущие родители должны хорошо представлять себе, чего лишился малыш, находясь на воспитании в доме ребёнка, и что он должен был бы иметь, воспитываясь в семье. 

Усыновите младенца!
 Итак, Вы усыновляете новорождённого ребёнка. В этом случае о задержке психического развития говорить мало оснований, так как индивидуальные особенности перекрывают возрастные. В любом случае Ваши задачи полностью совпадают с задачами матери, имеющей ребёнка дома с самого рождения, и в эти задачи входит помимо правильного физического ухода, создание условий для подготовки ребёнка к общению.

Если Вы усыновляете младенца в возрасте до полугода, то основной задачей становится развитие «комплекса оживления» у малыша. В чём могут проявляться задержки и отклонения в развитии «комплекса оживления»? Во-первых, он может быть слабо выраженным, т.е. сосредоточение, улыбки, двигательное оживление и вокализации недостаточны по количеству, интенсивности и длительности. Во-вторых, время от момента обращения взрослого до появления «комплекса оживления» может быть слишком долгим. В-третьих, «комплекс оживления» может оказаться маловариативным, выступать лишь как реакция на воздействия, а не как инициативное поведение ребёнка. Инициатива должна быть в 3 месяца ярко выраженной, ранее допускается реактивный характер «комплекса оживления». В-четвёртых, «комплекс оживления» может быть очень слабым (вплоть до полного отсутствия при предъявлении ребёнку игрушек). И в-пятых, «комплекс оживления» может в ситуации как общения со взрослыми, так и восприятия предметов быть неполным по составу, чаще всего встречается отсутствие вокализаций или двигательного оживления.

К сожалению, мы не в состоянии задать более чёткие критерии, но, понаблюдав за несколькими детьми в поликлинике, Вы сможете хотя бы приблизительно оценить норму. Пусть Вас не смущает, что Ваш малыш отстаёт, при регулярном и интенсивном общении он быстро наверстает упущенное. Стремитесь поддерживать радостное состояние ребёнка, окружите его заботой и нежностью, чаще общайтесь с ним, сопровождайте все процедуры ухода ласковой речью, и Вы будете вознаграждены ответной любовью малыша. Если он обрадуется, увидев Вас издали, загулит и засучит ножками, внимательно станет рассматривать показанную Вами игрушку, проявит бурный «комплекс оживления», значит, всё в порядке.

Начинать общение с малышом надо в позе «под грудью». Кормите его только на руках, общайтесь в первое время тоже преимущественно в этом положении, не переставайте общаться с ним во время пеленания и тогда, когда он бодрствует в кроватке.

 Если Вы усыновляете ребёнка второго полугодия жизни, то учтите, что первое полугодие он провёл без Вас, а значит Ваша первая задача – установление эмоционально-личностных связей. В этом случае важно выяснить, на каком этапе развития общения находится ребёнок. Дело в том, что воспитанники дома ребёнка часто во втором полугодии жизни задерживаются на этапе эмоционального общения. Тогда следует общаться с ним так же, как с ребёнком первого полугодия, и постепенно переводить на этап ситуативно-делового общения. Для этого нужно чередовать ситуации чисто эмоционального и ситуативно-делового общения с включением предметов. Уместнее всего при этом игры-забавы: «Баран-баран», «Ладушки», «Сорока», «Куку», «Коза», «Прыг-скок». Пусть Вас не смущает, если ребёнок неохотно принимает игру, не заставляйте его делать это через силу, но вновь и вновь ненавязчиво предлагайте малышу ту или иную забаву, со временем он почувствует вкус к ней.

Может оказаться и так, что малыш к моменту усыновления уже перешёл на этап ситуативно-делового общения. Тогда он будет уклоняться от ласки и, возможно, побаиваться Вас. Конечно, это Вы испытаете ещё в момент знакомства с малышом в доме ребёнка. В таком случае советуем привлечь его интерес к себе с помощью игрушек. Покатайте машинку, разберите матрёшку или пирамидку и предложите то же сделать малышу. Затем попросите его отдать игрушку Вам. В первый раз ребёнок, возможно, не захочет возвращать Вам игрушку, не настаивайте, не торопите его, пусть наиграется сам. Если увидите, что интерес к игрушке иссяк, предложите малышу другой предмет, дайте ему понять, что хотите играть с ним, а не удаляйтесь, забрав игрушку. Если Вы проделаете с предметом что-нибудь интересное и весёлое, он сам захочет предложить его Вам, чтобы Вы повторили своё действие – это уже шаг к налаживанию контактов. В следующий раз малыш вспомнит, чем Вы занимались, и охотно пойдёт на повторение игры.

Аналогичные рекомендации используйте и при установлении контактов между ребёнком и Вашими родственниками и друзьями, которые не были знакомы с малышом в доме ребёнка. Предупредите их, что малыш может испугаться, поэтому не следует приступать к общению шумно и с ласками. Лучше деликатно предложить поиграть, предварительно продемонстрировав игрушку, а затем, если ребёнок изъявит желание, вложить её прямо в ручки малыша. Многие дети любят сидеть у взрослого на руках. Предоставьте своему ребёнку такую возможность. Даже достигнув в развитии этапа ситуативно-делового общения, воспитанники дома ребёнка испытывают обострённую потребность в эмоциональных контактах. Но некоторые дети не сразу обнаруживают её перед незнакомыми людьми. Дарите ребёнку ласку, но не навязывайте её ему. Проявив максимальную чуткость, Вы завоюете расположение малыша, а со временем и горячую привязанность.

Если Вашему ребёнку около года, он скорее всего уже может манипулировать игрушками, но совершенно не умеет сотрудничать со взрослыми. Игра протекает отдельно от общения, малыш абсолютно не реагирует на Ваши похвалы и порицания, не стремится подражать Вашим действиям с игрушкой. Всё это признаки отклонения и задержки психического развития. Ещё один распространённый признак – малое количество лепета или шёпотный лепет. В этом случае также следует прежде постараться установить контакт с ребёнком, привлекая его к игре с новыми предметами, а затем непременно подключить эмоциональные контакты, если малыш охотно принимает их, но нельзя навязывать их ему сразу.

 Хвалите ребёнка за успешные действия, а если считаете, что он заслужил порицание, то, выговаривая ему, параллельно покажите, как следует правильно делать. Побуждайте малыша произносить за Вами простые слова, но если ему это не удаётся, не корите его, наберитесь терпения, чаще играйте с ним, показывайте картинки, читайте книжки, учите простым игровым действиям (укладывание спать, кормление и причёсывание куклы). Если ребёнок оживляется при виде игрушки, разделите с ним его радость, если он огорчается, пожалейте его, используйте любую ситуацию, в которой можно продемонстрировать Ваше внимание к переживаниям малыша. Со временем он догонит своих сверстников.

 Еще один рассказ о том, как однажды плохо начавшаяся история закончилась очень хорошо.

Я, появился на свет, и громким криком сообщил миру о своем появлении. Мне было очень больно. Я осилил своё первое препятствие – шел первой дорогой - “родовым путем”. Было трудно дышать, меня сжимало и тискало со всех сторон, однако предчувствие мне подсказывало, еще немного и эта адская боль кончиться и придет радость. В какой-то миг, наконец то ощутил нечто новое - меня “отсекли”! Отсекли отчего-то мне необходимого, родного и надежного. Конечно же, это была пуповина! То, что соединяло меня с мамой и делало эту связь неразрывной, у нас была общая кровь, общее дыхание, мы были единым целым, до тех пор, пока мне не пришлось собираться в путь.

Я громко кричал, плакал, а все вокруг радовались, хлопали меня, зачем-то переворачивали вверх ногами. “Ну, все хватит тыкать в меня иголками, хватит толкать мне в нос и рот трубки. Все я дышу, мое сердце бьется, и я не собираюсь покидать этот обретенный мир. Укутайте меня, дайте мне тепла, я хочу спать!” 

 Через некоторое время я вновь открыл глаза и увидел, как вокруг меня движутся тени, они как бы проплывали мимо, иногда наклонялись надо мной, я услышал незнакомые звуки. Я был голоден, но мне почему-то дали дурно пахнущую резиновую соску. Мне кажется, должно было быть что-то большее…. Мне чего-то явно не хватало…

Мама! Где моя мама? Где моя защита, любовь и тепло? Я жду тебя уже очень долго! Я хочу кушать. Я хочу твоего тепла!!!

В какой-то момент мне почудилось, что она рядом, она одна из теней окружающих меня. Нет, я ошибся, рука, прикоснувшаяся к моей голове, была холодной. Я почувствовал, что-то мокрое на своей щеке. Постояв немного тень похожая на мою маму, ушла.

Она ушла навсегда, она оставила меня. Все, пуповина пересечена, нас больше ничего не связывает.

Горечь утраты… Как рано я узнал ее вкус. Горько, очень горько. Вкус одиночества оказался таким же неприятным как тщательно простерилизованная соска.

У меня больше нет надежды. Но как ты могла мама?.... Я такой маленький, хрупкий и беззащитный, мне хочется кушать и пить, я хочу любви и тепла. Никто и никогда на свете, не сможет мне заменить тебя. Я любил тебя все те месяцы, которые ты вынашивала меня, я ждал встречи с тобой.

     Я поторопился и появился на свет не вовремя, ты, наверное, не успела меня полюбить? Значит, это я виноват? Прости меня за это мама! И вернись ко мне. Я не смогу выжить без тебя.

 Я лежал и терпеливо ждал. Меня кололи иголками, кормили противной смесью. А я тихонько лежал и ждал. Ждал, твоего возвращения, ведь твой уход это ошибка.

И вот однажды вокруг меня опять собралось очень много теней. В одной из них мне почудилось, что родное, близкое. Мама! Наконец-то ты вернулась! От тебя, почему-то по-другому пахнет, и твой голос изменился, но это ты! Я точно знаю! Я узнал тебя, по прикосновению и повернул к тебе голову, что бы лучше тебя рассмотреть.

Ты постояла около меня совсем не долго, но я знал, что теперь я не одинок, ты скоро придешь. Теперь можно кричать, теперь ничего не страшно.

И действительно ты вскоре вернулась, взяв меня на руки, прижала к своей груди. Нет, совершенно не важно, что у тебя другой запах и голос. Важно, что рядом с тобой очень тепло, и ты ласково говоришь со мной.

 Я люблю тебя мама!

