Зачем ребёнку психолог?

    Круг вопросов, с которыми Вы можете обратиться к детскому психологу, очень широк: от желания определиться, готовы ли Вы иметь ребёнка до проблем общения с ним и его собственных трудностей. То есть, практически, от мысли иметь ребёнка до того момента, когда он захочет сам стать родителем!

Детство – чудесная, но и самая насыщенная во всех отношениях пора жизни человека! Правильное общение между родителями и только что родившимся ребёнком во многом определяют его эмоциональное и умственное развитие, его способности в дальнейшем строить отношения с другими людьми и умение быть счастливым, наполненным радостным чувством любви, которое является основой для такого важного в современном мире чувства – самодостаточности и уверенности.

По мере освоения этого мира у малыша возникают дополнительные индивидуальные трудности, связанные с разным уровнем природных задатков и скоростью развёртывания этих способностей. В данном случае, родителей волнует, правильно ли он развивается и как быть с его упрямством, капризностью, впечатлительностью, нежеланием есть и садиться на горшок и многими другими непонятными или неприятными проявлениями. 

Чем ближе к семи годам, тем больше у родителей вопросов, связанных с обучением в школе. Готов он освоить «традиционную» программу или можно отдавать в гимназию с повышенными нагрузками? Насколько он самостоятелен и умеет ли строить отношения с другими детьми и чужими взрослыми? Не грозит ли ему «школьный невроз»? 

При поступлении в любую – простую или престижную школу, у «начинающего путь в познание» могут быть трудности и порой, совершенно неожиданные для пап и мам! Даже, если Вы серьёзно занимались подготовкой к школе. Неприятные сложности могут появиться и во втором, и в более старших классах. Конечно, необходимо разобраться, в чём причина и чем помочь? 

К сожалению, не все дети появляются в этот мир здоровыми и родители сталкиваются со всеми детскими особенностями и проблемами, преломлёнными через болезнь, недомогание. Но, как и все его сверстники, он должен развиваться, общаться. Как родители и специалист могут помочь ему в этом? 

Дети живут вместе с нами и переживают практически все моменты, с которыми сталкиваются взрослые. Это бывают очень горестные переживания: смерть близких, страх смерти, страх потери родителей, развод родителей, одиночество, отвержение сверстниками и другие стрессы.

На занятиях психолог поможет родителям разобраться в возникшей проблеме, выработать тактику собственного поведения для оказания помощи и поддержки ребёнку, провести коррекционные занятия с самим «виновником» переживаний и беспокойства взрослых.
